

## Portavoz de la Confederación Nacional del Trabajo de España

### LAS PRECAUCIONES POLICIAICAS NO HAN LOGRADO EVITAR LA CELEBRACION DEL 1º DE MAYO EN ESPAÑA

#### DEL 1º DE MAYO EN ESPAÑA

Las manifestaciones espectaculares, se ha celebrado este Primero de Mayo en España. Varias son las localidades, en Cataluña y Andalucía, donde se han producido paros importantes. En Asturias, la vigilancia y las coacciones ejercidas por los falangistas dificultaron la declaración de la huelga, mas, en los talleres y en las minas, la jornada ha marcado una protesta contra el régimen. El país vasco trabajó, como se esperaba, pero los obreros mostraron de todos modos su entusiasmo antifranquista por el triunfo de la reciente huelga general. Toda, toda España ha re-

### NOTAS DE LA HUELGA GENERAL

Los servicios de la Agencia OPE han dedicado la mayor atención a los acontecimientos producidos estos días en Bilbao, concretamente, pues, de sus últimas informaciones:

- Algunas agencias extranjeras han difundido la noticia de que el alcalde de Zarauz, Urriza había sido detenido. Esto no es exacto. Urriza es precisamente el responsable de las tropelías franquistas que se han cometido en aquella villa.
- El detenido ha sido el que durante la República fue alcalde, José Cincunegui, estimado en la villa y a quien se sigue considerando como el alcalde. De ahí la confusión.
- El día 28, la Guardia civil procedió en Zarauz a la incautación de las fábricas « Textil Guipuzcoana » y « Muebles Arruti ».
- El gobernador civil de Guipuzcoa desea conocer el hilo de la huelga, pero ni siquiera ha dado con el carrer. Sigue diciendo: « Me encuentro solo y desamparado ».
- Uno de sus consejeros más fuertes es el Director del periódico « La Voz de España », Molina Plata. Otro es el alcalde, Javier Saldaña. Molina Plata decretó el cierre de la zapatería de Barriola y se ha jactado de ello.
- El que está haciendo declaraciones más irresponsables es el presidente de la Diputación de Guipuzcoa, señor Elorriaga, quien ha dicho que « no se admita a trabajar a ningún obrero o separarlo y en su lugar deben traer obreros fuera que además cobran menos ».
- Los sindicatos falangistas se han dirigido a Madrid pidiendo la destitución del gobernador civil de Guipuzcoa.
- Riestra, gobernador de Vizcaya, se entrevistó con el gobernador militar, general Gerardo Caballero, quien pese a sus manifestaciones de que si había desmanes no dejaría tirarse sin cabeza, le contestó que la cosa no era tan grave como quería hacerle ver Riestra y que no convenía tampoco que interviniesen los militares.
- El día 27 a las 6 y media de la tarde desembarcó en Bilbao (Estación del Norte), procedente de la guarnición de Soria, una compañía de la Policía Armada y de Tráfico.
- También el día 27 llegó a La Selve, una Compañía de la Guardia civil. La llegada de esta fuerza tiene por objeto reforzar la guarnición de Bilbao, con vistas a probables revueltas.
- Por otra parte se nos asegura que entre los días 28, 29 y 30 han llegado a Bilbao unos 900 guardias civiles y otro par de compañías de la Policía Armada y de Tráfico.
- Como concesión al malestar popular hay que señalar los 3 kilos de patatas por persona que se anunció ayer, patata que viene de Nantes y fue cargada en el « Monte Inchorra » y remitida aquí por los gobernadores civil y militar de Vizcaya para que el pueblo coma.
- El gobernador militar de Vizcaya general Caballero ha estado en estrecho contacto con el Barón. La suerte del Barón está ligada a la de Bilbao, y junto a los de Pamplona y Vitoria dependen de Caballero.
- Ante los rumores de destitución del Barón, hegan noticias de que el bien a Madrid de aquél. Eso quiere decir que lo tenemos para rato y que el Barón dijo lo que quiso a Madrid para que conozcan a fondo el problema allí.
- Antonio Tomás, diputado « provincial » dijo « que en su vida ha farsado la huelga. Esta es consecuencia de una falta de moral de Falange, copera por rojos y del lujo y los gastos que se observa; soy enemigo de detenciones. Si esto pasa en verano: ¡ horrible, horrible ! ».
- En Bilbao, las empresas no pudieron ninguna pena al retorno de los trabajadores. Y menos aun hicieron caso de la orden del gobernador civil dictada con fecha 23 del mes en curso.
- Únicamente se conoce un solo caso de no admisión: se trata de un comercio de Bilbao, concretamente « La Innovación », cuyo dueño llama a Santiago Corral se negó a admitir a los empleados y empleadas de la tienda, lo que provocó una huelga. Pero el día 26 fueron read-

### MANIFESTACION DE PROTESTA ante la Embajada franquista de París

#### LOS COMPAÑEROS DE LA FEDERACION ANARQUISTA FRANCESA Y VARIAS ORGANIZACIONES MAS RECLAMAN LA RUPTURA DE RELACIONES

UNA importante manifestación de protesta contra el régimen franquista fué organizada el pasado viernes, en París, por las asociaciones siguientes: el Comité de Acción Antifascista; Asociación de Jóvenes en brigades de Yougoslavie; Etudiants Socialistes; Fédération Anarchiste Française; Front Etudiant; Groupe Bolchevick-Léniniste vietnamien; Jeunes Socialistes S.F.I.C.; Jeunes Socialistes Bund; Ligue Internationale contre le Racisme et l'Antisémitisme; Mouvement Révolutionnaire de la Jeunesse; Parti Communiste Internationaliste; Eclaireurs de France (Branche Route); Centre Laïque des Auberges de la Jeunesse - Eclair. A las 7 de la tarde, reunieron en la plaza del Alma y sus inmediaciones, los militantes y simpatizantes de los núcleos aludidos, distribuyendo profusamente unas octavillas que decían:

**SOLIDARITE AU PEUPLE ESPAGNOL**  
BARCELONE, le 12 mars, se dressait contre Franco dans une grève unanime.  
MADRID, quelques semaines plus tard, voyait 8.000 étudiants en grève contre l'augmentation des tarifs de transport.  
Depuis, dans toute la Catalogne et le Pays Basque, à SAN SEBASTIAN, BILBAO, les ouvriers du textile et de la métallurgie continuent leur mouvement de grève contre la cherté de la vie et la répression gouvernementale.  
C'est le pouvoir de Franco qui est directement menacé par les magnifiques mouvements des travailleurs espagnols.  
Devant le péril, les capitalistes se serrent les coudes, et les relations diplomatiques avec le dictateur espagnol ont été renouées, en dépit de l'opposition des éléments démocratiques et ouvriers du pays.  
Solidaires des travailleurs espagnols, les travailleurs français exigent plus que jamais  
LA RUPTURE DES RELATIONS AVEC L'ESPAGNE FRANQUISTE.  
Los obreros y estudiantes formaron el cortejo que debía atravesar la Avenida de George V significando su repulsa hacia la representación franquista, sita en el número 13 de dicha Avenida, mas se encontraron con un enorme contingente de guardias que les interceptaron el paso, dando lugar a incidentes diversos.

Hubo, no obstante, aglomeraciones en las calles adyacentes y algunos manifestantes lograron penetrar en la Avenida, gritando frente a la Embajada: Franco, assassin!

La vigilancia establecida se prolongó varias horas, haciendo finalmente redadas en los alrededores y deteniendo más de una cincuenta de personas entre las que se contaban varios españoles refugiados que, por cierto, no habían participado en los disturbios, sino que presenciaban pacíficamente la manifestación. Horas después, todos los detenidos, franceses y españoles, fueron puestos en libertad.

El primer ensayo reivindicativo de las manifestaciones obreras barcelonesas, se hizo por las emisoras de radio soviéticas, señalando al efecto el papel decisivo que en ellas tuvo el PSUC. Esto alimentó la propaganda del partido socialista en el país, sin olvidar a Francia, pese a que la existencia de las organizaciones emigradas dificultaba su tendenciosa información. Mas, donde batieron todos los records fué en Italia. Allí, los órganos stalinianos recogieron o comenaron un extenso artículo fascionario — publicado en el boletín kominformista de Bucarest « Por una paz duradera », n. 124, de 24 de marzo — que puede catalogarse entre los más cínicos documentos políticos.

La jefa, para dar cierto carácter de verosimilitud a la participación de presentar una organización de trabajo memorable, cita la influencia que el PSUC ha podido ejercer dentro de los sindicatos verticales del falangismo. Copiamos, pues:

Durante la campaña electoral, el partido socialista unificado de Cataluña, pese a la represión policiaica, ha realizado un magnífico trabajo de organización y clarificación entre los obreros industriales de Cataluña y más especialmente entre los de Barcelona. En numerosas fábricas los obreros Montaron sus propios comités de lucha contra los fascistas. El éxito obtenido en la lucha electoral sindical contra los candidatos fascistas, ha estimulado a los trabajadores preparándose para la reacción de combate amplios.

Esta curiosa exposición del trabajo electoral comunista en la organización falangista se alinea con la que el ex-gobernador Baeza dió a propósito de la declaración de la huelga.

El moscutismo, en la imposibilidad de presentar una organización propia susceptible de provocar una huelga general en Cataluña, se apropia la consigna falangista para hacer creer que la CNS está en cierto modo manejada por sus activistas. Mas, propiamente dicho, este nuevo sistema de propaganda, cuando hace apenas un año y medio la misma Falangia combatía saudamente todo trabajo en los sindicatos falangistas?

El Kominform no ha juzgado oportuno la reproducción de este informe de la Loma en Francia y se comprenda (Pasa a la tercera página)

### NUEVA HUELGA EN EL PAIS VASCO

#### 100 detenciones en Vitoria

EL viernes último se declaró en Vitoria una huelga general de 48 horas. Los trabajadores, igual que en el movimiento que días pasados paralizó la industria vizcaína y guipuzcoana, se manifestaban contra la carestía de la vida.

15.000 obreros — que constituyen una gran fuerza si tenemos en cuenta que el censo de Vitoria es apenas de 60.000 habitantes — participaron desde el primer instante en la huelga, de-

### SUMA Y SIGUE EN PAU,

#### los representantes franquistas son también abucheados en UNA MANIFESTACION DEPORTIVA

EL LIBERTAIRE comunica que el pasado martes, durante un encuentro de basket-ball en el Palacio de los Pirineos, de Pau, donde se enfrentaban una selección del Euzerri contra un equipo de Zaragoza, se produjeron vivas protestas contra Franco y su régimen.

Según la información de nuestro colega, al alinearse los equipos ante la tribuna — en la que se hallaba el consúl de Pau y el delegado falangista de deportistas de Zaragoza — se extendió en lo alto del palacio una enorme tela suspendida por dos cuerdas y que podía contemplarse desde todos los rincones. En ella se leía:

LA JUVENTUD DE BAJOS PIRINEOS JAMAS SERA COMPLIC DEL ASESINO FRANCO.

Este simpático gesto de protesta contra la dictadura mereció nutridos aplausos. Además fueron lanzadas en las gradas y en la tribuna hojitas antifranquistas. Y en vista de la poca cordial acogida que les dispensaba el público francés, cómo y su séquito abandonaron, refundando, el centro deportivo.

Los zaragozanos del equipo de baloncesto — que ya en Marsella recibieron una pita por hacer los honores al representante consular — tienen muestras suficientes del desprecio que provoca en el mundo el régimen falangista, deshonra de España.

### La bella ilusión

por FONTAURA

ERIZADA de dificultades, no pocas veces la vida impregna el ánimo de ciertos actores; es el choque frecuente de la prosaica realidad; son los defectos, las impurezas que brujulean a nuestro alrededor. Felizmente, se hace frente y puede sobrelevarse el peso de la existencia, gracias a las ilusiones. Unas, como burbujas de jabón, se disuelven, se desvanecen apenas nacidas. Otras, también como lindas burbujas, que suben y suben, como si trataran de sobrepasar a su efímera naturaleza. Nacen algunas ilusiones, y, en la mente, van amplificándose; abriendo perspectivas a la esperanza. Y con esperanzas ya se puede abrir camino a se puede hacer camino a lo largo del vivir.

Para nosotros, los libertarios, las que podríamos llamar ilusiones vitales, fluyen, por así decir, del fondo de idealistas que aienta en nuestro ser; y, en uno o en otro aspecto, guardan relación, con el ideal. Y, armados con ideas, para todos, dirigidos por un espíritu, expresión de esa solidaridad del pensar y del sentir, ver un compañero, percibir la felicidad, el contento, de otro compañero. Un recíproco cambio de impresiones, la mutua confianza, en lo que afecta al pensar y al sentir, pueden introducir un modo saludable en la mente y en el corazón del más débil del más traqueteado por los avatares de la existencia. Y ese aliento que damos o que recibimos, es la más noble, la más leal expresión de compañerismo.

En ahí un compañero que ama el teatro, que escribe, que escribe, que escribe supone para la difusión de ideas, para despertar nobles sentimientos. Ha presenciado, acé y acullá

### Para los camaradas de «EL SOCIALISTA»

por Federico MONTSENY

ANTE otro, una declaración previa: Esta respuesta es la primera y será la última que daré a las palabras que, desde las columnas de « El Socialista », me interpidieron en un artículo titulado « Trabajando por la unidad: Contra todo y contra todos » y que pueden dirigirse en lo futuro.

No hago ni mención siquiera del cuestionable de mal gusto que, con el título « Los moscos y la rca » y la firma: Crítico se publica en el número de « El Socialista » correspondiente al 26 de abril próximo pasado. Es una salida de tono que no viene a cuento y que no honra ciertamente las páginas del órgano del Partido Socialista Obrero Español.

Conviene observar a los camaradas de « El Socialista », que antes de dar acogida en las columnas de su periódico a las crónicas de sus corresponsales, quizá sería oportuno comprobar la autenticidad de las referencias y la exactitud de las informaciones. Y su consular en Burdeos oyó mal u oyó a medias lo que yo dije en el mitin del día 8 del pasado abril.

No hubo ni en mis palabras ni en mi ánimo ninguna diatriba. Enjuicié la actuación de las diversas fuerzas políticas que participan en el problema de España se refiere y no hice « crítica durísima » de nadie, sino que señalé lo que eran, a nuestro entender, errores tácticos, con el solo fin de enmendarlos para que, a la luz de la propia lección que nos está dando el movimiento obrero español, podamos aprender de ellos.

Otro hermano en ideas, otro libertario. Ama el dibujo, la pintura. Es en él algo intuitiva esa afición a dibujar. En el campo, en la ciudad, donde quiera que va, él siempre lleva un cuaderno y un lápiz en ristre. Ha frecuentado exposiciones de pintura y (Pasa a la tercera página)

### Dislates pecistas sobre las huelgas de España

por Antonio BUENO

MOSCU ha intentado estos días sacar el mejor partido propagandístico de la agitación social que se manifiesta en España. Caras y caras, se han dado a conocer que ignoran la realidad ibérica y no pueden hacerse una idea aproximada de las fuerzas que combaten al régimen, el trabajo no es extraño-

diariamente difícil: unos cuantos atigüellos bastan, sobre todo cuando los mismos elementos franquistas, sintiendo a sabiendas, atribuyen a la organización de la protesta popular.

El primer ensayo reivindicativo de las manifestaciones obreras barcelonesas, se hizo por las emisoras de radio soviéticas, señalando al efecto el papel decisivo que en ellas tuvo el PSUC. Esto alimentó la propaganda del partido socialista en el país, sin olvidar a Francia, pese a que la existencia de las organizaciones emigradas dificultaba su tendenciosa información. Mas, donde batieron todos los records fué en Italia. Allí, los órganos stalinianos recogieron o comenaron un extenso artículo fascionario — publicado en el boletín kominformista de Bucarest « Por una paz duradera », n. 124, de 24 de marzo — que puede catalogarse entre los más cínicos documentos políticos.

La jefa, para dar cierto carácter de verosimilitud a la participación de presentar una organización de trabajo memorable, cita la influencia que el PSUC ha podido ejercer dentro de los sindicatos verticales del falangismo. Copiamos, pues:

Durante la campaña electoral, el partido socialista unificado de Cataluña, pese a la represión policiaica, ha realizado un magnífico trabajo de organización y clarificación entre los obreros industriales de Cataluña y más especialmente entre los de Barcelona. En numerosas fábricas los obreros Montaron sus propios comités de lucha contra los fascistas. El éxito obtenido en la lucha electoral sindical contra los candidatos fascistas, ha estimulado a los trabajadores preparándose para la reacción de combate amplios.

Esta curiosa exposición del trabajo electoral comunista en la organización falangista se alinea con la que el ex-gobernador Baeza dió a propósito de la declaración de la huelga.

El moscutismo, en la imposibilidad de presentar una organización propia susceptible de provocar una huelga general en Cataluña, se apropia la consigna falangista para hacer creer que la CNS está en cierto modo manejada por sus activistas. Mas, propiamente dicho, este nuevo sistema de propaganda, cuando hace apenas un año y medio la misma Falangia combatía saudamente todo trabajo en los sindicatos falangistas?

El Kominform no ha juzgado oportuno la reproducción de este informe de la Loma en Francia y se comprenda (Pasa a la tercera página)

### UN REFUGIADO EN LA INOPIA PASITO A PASITO

por J. PEREZ BURGOS

La cosa está que arde. Esto marcha, a pie llano. Ancha es Castilla delante de mi caballo y ahora si que sí, ahora si que veo el desquite al alcance de la mano... Refrene otra vez sus ímpetus, querido inopio, que si Castilla es ancha tú no tienes caballo para abarcarla en un galope, y nuestra situación de emigrados, a pie y sin dinero, sigue siendo más que estrecha.

Como tú, me froto las manos de gusto, y digo ole con ole, y me llega al alma que el setentón de Puyol grite « Viva Barcelona », cuando, después de lo de Barcelona, leo lo de Madrid y, antes de que se enfríe, lo de Vizcaya y Guipuzcoa. Todo esto y lo que veo, sin que se escriba en los papeles, me inunda de contento y de esperanza, iguales, por lo menos, a los tuyos. Pero, despaquito, querido inopio, muy despaquito. Calmita, amigo, que aún siendo el camino llano hay muchas leguas que andar, y es piano, piano, como se va lontano. Bien está que se te calienten los pies con la prisa, pero menester será que conserves la cabeza fría, pues si los cascos de arriba te fallan, a ningún sitio bueno te conducirán los de abajo.

Doce años pasados llevamos manifestando nuestro descontento y nuestra oposición al régimen franquista. Hubo más teoría que práctica en

### EL VIAJE DE COSTA A SU PASO POR BRIVE SE LE HIZO UN GRAN RECIBIMIENTO

EL domingo 29, después de haber cubierto las etapas de Caussade, Cahors, Frayssinet y Soullain, recogiendo en dichas localidades numerosos pueblos de la causa de España, adhesiones a la causa de España, el senador Costa hizo su entrada en la villa de Brive-la-Gaillarde, esperándole en la Avenida de Aliados más de 400 personas, al frente de las cuales se hallaban, además del comité de la FEDIP y de otras organizaciones españolas, el alcalde-adjunto Mr. Faurel y el secretario departamental de la SPIO Mr. Décombe.

Inmediatamente, el cortejo se dirigió hacia la Plaza de Thiers y luego a los salones de la Chapon, donde tuvo lugar una brillante recepción. Proclamaron discursos los citados amigos franceses y otros oradores que expresaron su esperanza en la liberación de España y combatieron hoy el régimen de terror que hoy interviene Rosendo Costa y después de unas breves palabras agradeciendo la acogida que le había sido reservada, fueron leídas y aprobadas distintas mociones antifranquistas que se le entregaron al caminante para que, a su llegada a París, las depositara en la Liga de Derechos del Hombre al objeto de promover seguidamente una campaña internacional de solidaridad hacia el pueblo español.

El lunes, por la mañana, el alcalde de Brive invitó Costa en el Hotel de Ville, y tras una breve y cordial ceremonia, salió a las 11, en direc-

### Un acto de protesta contra Franco en Tarbes

Días pasados, en Tarbes se celebró una manifestación ante el Consulado franquista. Al salir del trabajo, los obreros de distintas industrias se reunieron en la calle del Maréchal Joffre y al grito: ¡ Abajo Franco ! irrumpieron en las oficinas consulares.

(Pasa a la segunda página)

### MAS DESERCIONES DE MARINOS

MONTEVIDEO (U.P.). — Aun cuando oficialmente nada se ha denunciado, circulan rumores de que ha habido numerosas deserciones de algunos barcos de bandera española que han tocado este puerto. Actualmente están efectuándose las operaciones de descarga de los barcos « Campo Grande », que procede de Cádiz, y « Monte Jata », que viene de Buenos Aires.

El diario « EL DIA » se hace eco de esos rumores y dice que las dificultades surgidas en una de las navas españolas se debe a la presencia de un sobrecargo que actúa con algunos poderes, creando un ambiente de intranquilidad y desagrado con sus amenazas de entregar a miembros de la tripulación a la Embajada del Gobierno de su país en Buenos Aires para que sean enviados directamente a España.



# Los latentes precipistas sobre las huelgas de España

(Viene de la primera página)

Fransoise, editado por la Presidencia del Consejo, Secretariado general del Gobierno francés, en que el paro fue principalmente organizado por los miembros de la Confederación Nacional del Trabajo, la antigua y gran central obrera libertaria de Cataluña. El mismo boletín (Abril) cita como prueba los llamamientos editados por la Federación Local de Sindicatos de Barcelona (CNT) recomendando a todos los trabajadores a que secundaran con el mayor entusiasmo la orden de huelga general, así como los distribuidos el día 12 — y que SOLI reprodujo oportunamente — por la Federación Iberica de Juventudes Libertarias. Intútil es, sin embargo, buscar el menor indicio de actividad de la organización staliniana.

Y lo mismo que han querido, los comunistas, atribuirse el mérito de haber conseguido el paro, tratan de quitar ahora el de la ejemplar protesta de los obreros vascos. Su posición, en cambio, no es menos falsa. Pues ha de advertirse que varios días antes hacían llamamientos diarios a la huelga, señalando a este propósito la fecha del 1.º de Mayo. Un llamado del ambiente del país vasco, era posible el 1.º de Mayo, sin necesidad de que lo propusieran los comunistas, como se hizo ya el año 47. Moscú, viendo esta posibilidad, dispuso sus elementos propagandísticos de modo que el paro se efectuara le permitiera apuntarse la exclusividad de la organización. Mas, los comités clandestinos, se dieron cuenta de la maniobra política y adelantaron la fecha. Así, el partido comunista vio fracasados todos sus preparativos, es decir, sus programas radiados...

ANTONIO BUENO.

## Cuentos de tierra parda!

CUANDO alguno — ganan o veje — iba a matar el tiempo a la fragua del tío Damiani, a manera de lo que decía al llegar: « ¿ Qué haces Damiani? ». Damiani respondía invariablemente: « Ya ves, chico, una chapuza ». Cuando en la calle al cruzarse con un conocido o pariente éste le pregunta: « ¿ Dónde vas, Damiani? ». Damiani responde siempre: « De chapuza ». De ahí que Damiani recibiera el apodo de « El tío Chapuza ».

Aquel día « El tío Chapuza » llevaba perras frescas a casa. Había hecho dos rejas al tío Monedero y todo el herraje de un carro. Las caderas por enganchar los tentenomas, los arcos que cogen las varas y la articulación complicada de los frenos. El eje también había sido cambiado. Pero el eje de un carro no se hace así como así. El eje viene forjado y templado ya y el tío Damiani lo emplaza en su sitio, fijándolo con fuertes brazos de hierro. Las rejas eran grandes. Bien forjadas, bien templadas. « El tío Chapuza » había sudado el kilo ahí. Pero por bien empleado estaba, pues que llevaba a su mujer un puñado de duros. Los chicos saltan de contento porque al fin pueden comer caliente. Era ya el décimo día de una racha en que su único alimento de pan mojado en vino era, a veces, y otras de pan a secas. Uno de los chicos, el segundo — que tenía 8 años y una habilidad de ardilla para trepar en los árboles frutales — había dicho a su madre que de tanto comer pan seco tenía lagas en el gaznate y un continuo regusto a aceite que le daba náuseas (arcadas, según su lenguaje). Al fin podrían comer patatas « gobernadas » y en-

cima una tajada. Harían una comida de fiesta mayor. Conviene decir que aquel era el mal tiempo. Cuando en el campo no hay nada donde hincar el diente y engañar las tripas. Ya al comienzo del buen tiempo, los chicos comían el grano verde de la malva o la flor alegre de la acacia. Esa flor de pétalos diminutos, blancos con una pinta roja al centro, que tenía el nombre convencional de « pan y vino ». O los tallos verdes y tiernos del sarmiento que rebrota, que tienen un agradable gusto ácido. Y también, a riesgo de una paliza por parte del guarda o del propietario, podrían llenar el vientre vacío en un habón en un titar o en un garbanzo o en un tablar de guisantes con el grano tierno, doblemente agradable a causa del riesgo de quedar « deslomado ». Pero ahora, nada. La madre iba un día que otro con la azadilla al hombro a la escarda. Y arrancando la mala hierba por los trigales se traía a medio día su jornal de cinco reales y los ríñones rotos. Con esos cinco reales se compraba media docena de aren-

## por Fabián MORO

ques y dos cuartillos de vino. Que con el pan fiado ayudaban a llevar esta perra vida. Su vida, como la de muchos, pasaba así. Con hambre pero sin mucha pena. El buen tiempo dejaba respirar. Era de afanes para recoger la miserable cosecha con que pagaba las deudas y de correrías y de rebuza sin ley y sin control en el campo, de risas y de trotar retón por todos los rincones de la campiña fecunda, pródiga; llena de luz, de color, de vida. Era el tiempo de los perales martirizados y de las viñas saqueadas. De la pesca del cangrejo en los ríos de algos y de la espina en los castros con las madrugadas inmensas de hermosura y con las mañanas y tardes bajo el sol abrasante, de donde salían las mujeres y los crios con las piernas chorreando sangre, arañadas por las cañas cortas tiesas y resacas y llevando bajo los brazos sus haces de espigas recogidas que los segadores dejaron en el surco.

En invierno, nieve, frío y hambre. Trotar leguas para ir al monte y traer leña y bellotas. Nada, nada, nada. La campiña se ha vuelto blanca como los huesos de la muerte y la desolación de los árboles esqueléticos se ha metido en los corazones de los hombres. No se ocupaba del mundo que se veía a través del cristal de la ventana, que cuentan día a día los que faltan para que salga la flor del tito. El invierno es la espera y se vive de esperanza.

« El tío Chapuza » era un más pobre que una rata. No tenía ni un trozo de tierra donde caerse muerto. No es que fuese forastero, no. Lo que pasaba es que cuando mozo había marchado a la aventura. A conocer la vida en tierras lejanas. Había quedado huérfano a los siete años o así. Poco después de su padre morir en los campos de batalla. Su madre se murió de ella. Su madre se llama María. María « la lista ». Que la venía el apodo como anillo al dedo. Por su juicio certero en las cosas y por lo leída que ella era. Parecía que tenía mucha « lista » a los papales. La desgracia más grande que vino encima de la tía María fue la muerte de su hijo María. Apodada como ella « la lista » también. Murió en la flor de la edad. El tío Damiani contaba que había ido a estudiar a Valladolid. Y que en eso de saber era un prodigio. Murió siendo moza. Qué lástima! Su madre la siguió de cerca al cementerio del lugar. Parecía que el tío Damiani, cuando quedó solo y sin amparo, fué recogido por su tío el canónigo y lo llevó a su diócesis del Burgo de Osma. Allí pasó un buen tiempo y su tío, el canónigo le costaba los estudios, con la idea no sabemos bien si de hacer de él un hombre o un cura. Tomad esto tal como queda dicho y no con segundas intenciones.

Lo bueno dura poco. El tío muere y Damiani queda solo. Completamente solo. Vuelve el chico al pueblo. Y forzado a ganar su cocido, el tío Eusebio « El Chispa » le emplea como aprendiz en su fragua. Allí se las hubo Damiani con el fuelle y con machacar el hierro del color del caramelo. Un día, como ya hemos dicho, se fué a correr tierras. A buscar « la cascada del lagarto ». Y aterrizó no sé dónde. Ganó bien la vida con su oficio y hubo mujer. Y con ella, media docena de crios. No sabemos si por necesidad de tierra o por que, un mal día, según se cuenta, le ocurrió volver a la tierra castellana, es esa tierra parda que se reflejaba en sus ojos. Y ancló en el pueblo con

# EL TIO CHAPUZA

(Viene de la primera página)

La buena señora Basi y los seis crios según el decí de las comadres, habían todos quejados debajo de una criba. Alquiló casa y fragua adjunta. Una herrería de Vulcano, con una vigornia chata y un puñado de herramientas dignas de un museo prehistórico.

La cosa, en principio, parecía que iba a marchar bien. El tío Damiani era de todos conocido desde que leñal pañales. Quien más quien menos le daría — como él decía — una chapuza a hacer. Pero no fué así, y en consecuencia, se comió los codos de hambre. « Por qué el negocio no fué como « el debido »? Cualquiera lo mal pagador. Pero no fué así. Fue en su razón de su mal negocio. Si iba al fiado es porque no tenía más remedio. Cuando la lista se hacía demasiado larga, el tendero o el panadero le daba con la puerta en las narices y, en consecuencia, tenía que ir con la música a otra parte. Es lo cierto que el tío Damiani era más bueno que el pan. No se ocupaba del prójimo. Antes al contrario tenía buen trato con todo el mundo y nunca una riña.

(Concluye en el próximo número).

# La bella ilusión

(Viene de la primera página)

su ilusión en llevar un poco de consuelo y compañía a los que, ante la tria reclamación de hospital, estiman, de todo corazón, la visita de alguien que les prodigue frases reconfortantes, como hace ese compañero, en todas las tardes dominicales. Antes de que aciasgas circunstancias le imposibilitaran para ello, ponía toda su voluntad en la ayuda a España. Su contribución a tan noble, a tan laudable propósito, la realizaba de un modo muy particular: Todos sus domingos, por la mañana, acudía al local de la Organización, y ponía sus conocimientos y prácticas de herrero a disposición de los compañeros. Realizaba el servicio, y el importe del mismo, hacía que el interesado lo anotara, junto con su nombre, en una lista destinada al efecto. Cada medio año o anualmente, reunía las listas, sumaba y, finalmente, le entregaba íntegro, con destino a la ayuda a España. Y era tan escrupuloso que hasta pedía a la Local una comisión revisora de cuentas. Convencido de que llevaba a cabo una buena acción con la ilusión de ir acrecentando la suma de las ayudas, pues entregaría, cada domingo por la mañana, desde las nueve hasta pasado el mediodía, atento, paciente con todos, hacia su tarea.

Al llegar la prensa, nuestros periódicos, él nos daba un regalo de unos cuantos ejemplares de cada uno. Luego, durante la semana, habla con este, anda en busca de otro, busca, en suma, la posibilidad de que nuestras publicaciones sean leídas por tantas personas como sea posible. Contribuye a la difusión de las ideas. Considera que la prensa debe ser pagada. Y así lo hace: le da el periódico a uno, se lo presta al otro; comprometiendo a llevarlo semanalmente al de acá; apuntando como suscriptor al de acullá; siempre en busca de nuevos lectores, de posibles simpatizantes. Cifra su ilusión en poder constatar como, el paquetero de su localidad va acrecentando cada mes el número de ejemplares. Y ello le hace feliz. Se siente satisfecho, como el que considera que ha cumplido un deber siempre grato cuando es voluntario.

Por descontento se tiene que, para todo militante libertario que, a conciencia se interesa por todo cuanto a la Organización hace referencia, se ofrecen a su consideración, problemas de índole importante, cuestiones que requieren especial atención. Mas, no todo en nuestras cosas y en la vida de relación es forzoso que alcance un volumen y una importancia trascendente, forzándonos a desear, a no parar atención en detalles que, en el conjunto de la acción, y en la contextura del ideal, son de innegable valor.

En nuestro ambiente, entre compañeros es bueno, es aconsejable, dar aliento, ayuda fraternal, al que quiere leer, aprender, superarse. Infundirle ideas, ideas que le permitan, para que pueda representar su obra, su obra el que escribe para el teatro y hace o es capaz de hacer cosas aceptables. Aconsejar tenacidad al que busca una expresión de cierto relieve, original, en el dibujo o en la literatura. Que el que visita a los enfermos, el que presta su atención al servicio de la ayuda a España, y el que divulga nuestra prensa son merecedores de una efusiva felicitación. Pero, como que ellos no lo hacen, por supuesto, con el fin de que, en vez de presumir, lo que podía sacar era algún chichón.

## EL LAVADERO

Por último, cabe mencionar la irreverente alusión que España Libre — olvidándose de cuando publicaba las fotos y discursos del Sr. Giral — hace ahora a las instituciones legales de la República española, calificándolas de lavadero gubernamental. Por allí, dicen, buscamos los materiales que entretienen esta sección. Poco, sin embargo, se puede buscar ahora y la prueba está en que raramente nos ocupamos ya de las dependencias ministeriales, que entre unos y otros, deformistas incluidos, las han dejado en triste estado. Mas nos quedan en carpeta ciertas notitas sabrosas de anteriores ejercicios y especialmente del departamento de Información, por donde pasaron unos cuocos escisionistas de verdadero cuidado.

¿ Le gustaría a España Libre que tomáramos en serio lo del lavadero y aireáramos todas esas piezas en que figuran nóminas, préstamos y astronómicas facturas de papel que el gobierno no veía por parte alguna? Buena memoria, amigos, es la escritura.

## NECROLOGICA

GIUSEPPE PASSOTTI En los últimos días de abril dejó de existir en Tunes, el veterano compañero italiano Giuseppe Passotti. Contaba el finado sesenta años de edad, habiendo conocido a causa de su actividad anarquista, numerosas persecuciones. Expulsado de Francia en los tiempos del F.P., refugióse en España, donde permaneció hasta el final de la guerra civil. Luego, logró establecerse en Tunes, en una plaza prosiguiendo con entereza su vida militante.

La muerte de Passotti ha producido gran consternación entre los compañeros españoles refugiados en aquellas tierras, con los cuales colaboró en todo instante para precipitar el hundimiento de la dictadura de Franco.

Reciban, pues, su compañera e hijo, la expresión de nuestra más sentida condolencia.

Fontaura.

# ANISOS Y COMARCADOS

## DONATIVOS pro - España

A LOS COMARCADOS DE ORTINENA. La suscripción efectuada para ayudar al compañero José Barriera, se han registrado los siguientes donativos: Isabel Navarro, 1.500 frs.; Latre, 500; Albino Giménez, 500; Adrián Olache, 500; José Forcada, 500; Llasera, 500; F. Cacho y grupo Peziers, 3.500; Palmira Elecacho, 500; S. Villagra, 1.000; M. Franca, 500; A. Raluy, 2.000; J. Costa, 500; A. Navarro, 1.000; J. Sanz, 2.000; E. Setan, 1.000; Vicente Serra, 500. Suma: 16.500 frs.

## COMISION DE RELACIONES REGION PARISIÑA

Las FF.LL. que se citan, envían con urgencia al Contador de esta Comisión de Relaciones, los talonarios y liquidaciones en metálico de los números para la Tómbola Pro-Edición del Libro de la C.N.T. en la Revolución española: Issy-les-Moulineaux, Saint-Denis, Melun, Chateau-Landon, Magnitout, Neufmontiers, Ostraville, Lahon, Pacy, Villerupt, Dolcau, Maubeuge, Montigny, Le Havre, Nanterre, Gastin, Dammarie-la-Ville, Saint-Germain-en-Laye, Aufferville, Milly, Provins, Bouray, Anvers, Poligny.

## S.I.A. REGIONAL PARIS

Convoca a todas las locales de la Región a una reunión que tendrá lugar el día 13, del corriente a las 9 y media de la mañana. Se ruega la asistencia de todos.

## F.L. DE AVIGNON

Se advierte a los editoriales y los compañeros que pudieran tener alguna relación con J.G. Augusto, de esta localidad, la dejen sin efecto hasta nuevo aviso.

## Servicio de Librería

Método Simonne y Clave (2 vols.) para aprender francés, 395 frs.; Perrier, segundo curso, 430 frs.; Perrier, tercer curso, 450; Manual enciclopédico y etimológico, Espasa-Calpe, 2.200 frs.; Diccionario español, Campano, 300 frs.

Material orgánico Libro Control de Cotizaciones: 108 afiliados, 65 frs.; 252 afiliados, 130; 456 afiliados, 240; 756 afiliados, 380. Convocatorias: el 100, 85 frs. Libro registro afiliados: 250 afiliados, 50 frs.; 500 afiliados, 85; 1.000 afiliados, 140.

Cartas membretadas orgánico: el 100, 160 frs. Material de todo punto de venta práctico: Ahorro de trabajo y de tiempo. Pedidos a Roque Llop, 24, rue Ste. Marthe, Paris (X).

## F. L. DE ST-GIRONS

Se hace saber que el carnet R.N. 3.986, extendido a nombre de Lorenzo Rodríguez, ha sido anulado por extrativo.

## SIA (Sección de Toulouse)

Se advierte a los afiliados y simpatizantes de SIA en Toulouse que esta sección asegurará en lo sucesivo una permanencia — los sábados de 3 a 6 de la tarde y los domingos de 10 a 12 de la mañana — en el local social, 71, rue du Taur, segundo piso.

# UNA CARAVANA CICLISTA PARA LA LLEGADA DE COSTA A PARIS

Los compañeros de París y sus alrededores que poseen bicicleta y deseen participar en el recibimiento que se prepara al refugiado Rosendo Costa, saliendo a su encuentro varios kilómetros antes de llegar a la capital — cuya fecha está señalada el viernes 11 de París — deben pasar por el local social, 24, rue Ste. Marthe, y dar su nombre, lo antes posible, al conserje M. Perich, para organizar debidamente la caravana.

# Guía del Refugiado

## LA INSTALACION DE REFUGIADOS Y LA PROLONGACION DE LOS SERVICIOS DE LA IRO

RESPONDIENDO a las demandas de algunos de nuestros lectores sobre el pago de los viajes e instalación a cuenta de los servicios de la IRO, debemos informar al Consejo General, en su séptima reunión, ha decidido proseguir su funcionamiento hasta agotar los fondos existentes.

Según parece, estos fondos permitirán prolongar hasta fines de 1951 la obra de emigración y de instalación de los refugiados, procediendo en el primer trimestre de 1952, a la liquidación completa de los servicios de la IRO.

En la reunión aludida, el Consejo General acordó suprimir la fecha límite que había sido fijada en la sesión precedente y de la que resultaba que los refugiados entrados con posterioridad a la fecha del 1.º de octubre de 1950, no podrán acogerse, a efectos de emigración, a la asistencia del repetido organismo internacional.

En consecuencia, todos los refugiados españoles en posesión del certificado de nacionalidad definitivo, renovado o no, con o sin la letra B, de octubre de 1950, pueden solicitar de la IRO la ayuda o el traslado (pago de viajes, etc.) para su instalación en el país a que deseen emigrar.

# Capítulos de la Revolución española

# El transporte terrestre

Si nuestros compañeros son comprensivos, la Unión General de Trabajadores no lo es. Porque, después de haberse en principio y por fuerza la socialización, ha cambiado de criterio y ha reemplazado los cuatro primeros delegados enviados socialistas, estaban de acuerdo con nuestros camaradas. Ejecutivos ugetistas dieron el orden de sabotear la socialización, y el Comité sindical ha enviado cuatro delegados nuevos que defienden la nacionalización, y por consiguiente la independencia de los sindicatos como órganos directores y responsables.

Si embargo, se había encontrado al principio una solución intermedia que habría podido ser generalizada. En el centro y en el sur de España, ante extranjeros que eran a menudo directores de empresas, las cuales han sido creadas y están casi por completo administradas por el capitalismo extranjero. El Estado debió acudir a las organizaciones. Tres miembros del C.N.T., tres de la U.G.T., y tres representantes del gobierno como Comités siempre el Estado no organizaba nada. Dejaba a limitaba a controlar.

Se constituye un Comité central regional que agrupa a todas las líneas férreas de Cataluña. Este Comité central estará compuesto por seis miembros: un presidente, un secretario, un compañero por cada división, y uno por la sección de estudios y de compras.

Hay tres divisiones (se repite la estructuración de la red Madrid-Zaragoza-Alicante): tráfico, servicios técnicos, administración. La sub-sección de estudios y de compras tiene por objeto mejorar el servicio de los ferrocarriles y darlo en todo momento la sensación de un alto sentido de capacidad constructiva. Debe comprar las materias primas, las herramientas, el combustible, el material de construcción, etc. Suministra todas las estadísticas sobre la actividad de las redes.

La sección comercial y de reclamación establece las diferentes tarifas, esforzándose por simplificarlas; evita las competencias del sistema capitalista, organiza servicios combinados en los cuales todos los medios de transporte terrestre, marítimo, aéreo, de coque, etc. Debe también estudiar la legislación extranjera, revisar la del país, modificar los acuerdos, mantener relaciones cordiales con las compañías de los otros países, aplicar todas las nuevas disposiciones oficiales, especialmente las de orden fiscal, ocuparse muy especialmente de las transformaciones de carácter sindical, y en el caso de las reclamaciones que tienden a mejorar continuamente los servicios.

Los servicios técnicos constituyen tres secciones: material y tracción, electricidad, vías y obras. La primera se ocupa de la conservación del material, de los depósitos de locomotoras y de los talleres. La segunda, de cuanto se relaciona con la electricidad en las redes, las estaciones, la tracción, el teléfono, las señales, etc. La tercera, de la construcción de vías férreas, de puentes, túneles, galpones, estaciones, etc. La división administrativa auxiliar se subdivide también en tres secciones: sanidad, contabilidad y caja, abastos. La primera vigila la higiene de los medios de transporte, atiende a los empleados heridos o enfermos, mantiene el servicio de los botiquines en las estaciones. La segunda, en la cual convergen todos los recursos financieros de los ferrocarriles, recibe diariamente el cobrado por todas las estaciones; ella es el centro de todas las contabilidades particulares de fin de seguir paso a paso la marcha económica de cada servicio. La sección de abastos, que ha de tener en Barcelona un almacén central y en Cataluña cuantas sucursales se crean necesarias, suministra a los empleados y a precio de costo, todos los artículos corrientes de consumo. Las divisiones tienen a su frente a un representante de cada red. Las secciones técnicas tienen los necesarios recursos dependientes del Comité central en el necesario. En dependencia, el papel de asesores. Los secretarios de las divisiones toman parte en las deliberaciones del Comité central, de modo que éste no obra sin conocer la opinión de las diversas ramas de cada red.

(Concluye el capítulo en el próximo número.)

# EN LA FIESTA de los holocaustos

A deseo de los hermanos de Dreux, con mucho gusto por mi parte.

SE está en el año 1886, cuando los obreros norteamericanos abandonan el trabajo y proclaman la jornada de ocho horas. Aquí tenemos ya planteado el conflicto.

¿Es para esto para lo que os hemos quitado las cadenas y es hemos hecho libres?

¡Nos habéis quitado las cadenas de los pies para explotarnos más y mejor echándonos al cuello.

Cuando hubo esclavos de hecho, el señor azotaba al esclavo. Con la esclavitud de hecho y de derecho, el señor deja esclavo a la policía y él se ocupa de rendir a los trabajadores por el hambre. De modo que la esclavitud de una fase mala ha pasado a otra peor.

El burgués, lo mismo en 1886 que en 1951, considera al hombre a salario una bestia. Adán es el primer proletario del mundo. ¿Por qué no había de ganar el pan con la alegría de su trabajo y sí con el sudor de su frente? Con el sudor de su frente significa con escasez, con angustia, con sufrimiento. ¿Qué ha hecho Adán para no tener abundancia, para no tener tranquilidad, para no tener alegría? Conducirse conforme a la Naturaleza y desobedecer. No sirve para esclavo y usa de su libertad aunque haya de perder el paraíso. El primer anarquista de la tierra. Adán.

¡La jornada de ocho horas! En 1886 era tanto como afirmar que la Tierra se mueve, tanto como descubrir la circulación de la sangre, tanto. Era correr la suerte de Galileo, de Miguel Servet, de los innumerables mártires de la Ciencia. Por la jornada de ocho horas había también que arriesgar la vida; había que ser mártir!

Los mártires casi siempre salen de nuestro nidal. Ahora estos cinco que dicen al morir:

Spies: Salud, tiempo en que nuestro silencio será más poderoso que nuestras voces que hoy sofocan con la muerte!

Fischer: Viva la Anarquía!

Engel: Hurra por la Anarquía!

Parsons: Dejad que se oiga la voz del pueblo!

Ling, antes que lo ahorquen se suicida.

Fuente generosa de un ideal incomparablemente bello: cuánta sangre y cuánta luz manan de ti! Qué útil y necesaria nos eres, fuente! Como te buscamos para refrescarnos y saludarnos, manantial fecundo!

La jornada de ocho horas representa la explotación durante ocho horas, de modo que no es sino la explotación con un tope de tiempo. Etapa heroica a través del camino a recorrer, indudablemente, pero que no suprime el mal: la explotación del hombre por el hombre. La jornada de ocho horas es una victoria parcial del proletariado, en la que sólo ha de pararse para reanudar la marcha con coraje hasta su total emancipación. Para que los trabajadores no sean ni ocho minutos esclavos dicen los mártires de Chicago sus vidas. Tan expolio es la propiedad en tanto como el trabajo en general, propiedad del que lo realiza. Es esto lo único que tiene el que nada tiene.

Todo sale del pueblo, incluso sus verdugos. El verdugo es un tornillo más de su aparato, y el aparato y él, meros instrumentos de la injusticia. Al verdugo no le duelen prendas porque tiene el pteco corazón en el lado derecho. Hay verdugos para que valga por justicia la injusticia.

La injusticia prende al justo, castiga al justo, aflige al justo, y cuando, harto de que lo exploten, se rebela y cara a cara acomete a los explotadores — como Spies, Fischer, Engel, Parsons, Ling y tantos otros — entonces lo suprimen. La sociedad va contra el crimen ajeno, más no contra el propio. Como si matar a uno fuese delito y virtud matar a millores. La sociedad, pena al ladrón por robar un pan, mientras ella se arruga el derecho a la masada. La sociedad hace la ley, siendo ella beneficiaria de la trampa. Cuando Spies, Fischer, Engel, Parsons, Ling y muchos más dicen todo esto, los llevan a la horca y los cuelgan.

Algo es la jornada de ocho horas, pero no la meta a que debemos aspirar. Cifremos nuestras aspiraciones en que el trabajo sea nuestro. Deemos ganar el pan con alegría y no con el sudor de la frente. Todos los días de hacienda serán fiesta del trabajo cuando esta propiedad de los trabajadores sea para ellos un placer cuidarla e impulsarla. Trabajadores, sí, pero no esclavos.

A meditar invita el 1º de Mayo y no a solazarse. Los cinco compañeros de Chicago — cinco víctimas del capitalismo — merecen que les dediquemos un momento. Recordemos también hoy a todos los caídos en España desde 1939, gritando con toda la fuerza de nuestros pulmones: ¡Mueran Franco!

Hermanos de Dreux: por los mártires de nuestros cáros ideales, por todas las víctimas de la tiranía, contra los verdugos de la Humanidad: ¡ Adelante !!

Ruyol.

# Pinchazos

## SITUACIONES

LA prensa extranjera ha dado gran importancia a la participación de los elementos de Acción Católica y la tolerancia de las jerarquías con respecto a la huelga del país vasco. Indudablemente, algunos curas y a hoicistas han secundado el conflicto, pero no en la proporción ni con el entusiasmo que los comentaristas pretenden.

La población católica que ha seguido las instrucciones de paro, uniéndose a los trabajadores de la izquierda antifascista, tienen una significación concreta: nacionalistas vascos y simpatizantes, que constituyen una fuerza política efectiva en el país y están frente a Franco desde el año 36.

Lo demás, hoicistas y carlistas, si han secundado el paro es porque no les quedaba otro remedio, o bien porque tratan de situarse con vistas a un futuro cambio de régimen, posibilidad que ya no se descarta ni siquiera en el Vaticano.

## SOTANAS FALANGISTAS

HAY que tener en cuenta ese doble juego de la Iglesia, que hoy sitúa una parte de sus fuerzas, y no seguramente las más importantes, ligeramente inclinadas contra Franco. Por esto se explica la declaración de solidaridad hacia los huelguistas, que han hecho algunos curas. Mas de ahí a creer que todas las sotanas se vuelven contra el régimen, hay un abismo.

En Vasconia se dan casos de falangismo clerical, igual que en el resto de España. Hay fanáticos franquistas dispuestos incluso a encender una nueva guerra civil antes de permitir la más simple concesión de libertad.

Así ocurre, en primer lugar, con el director del Boletín eclesiástico, un tal Miguel Larrañaga que escribe al mismo tiempo, usando el pseudónimo de Dom Aurelius, en Hierro, órgano de Falange y que justifica a los huelguistas con no menos furia que un delegado vertical.

## OBEDIENCIA EVANGELICA

DE este generoso pastor es el directorio de conciencias publicado en Hierro el día 30, que dice:

Todos los súbditos están obligados por el derecho natural y el divino positivo, por título de piedad, a reverenciar y obedecer a los superiores civiles (Véase Epístola primera de San Pedro, 2, 13-17, y Epístola de San Pablo a los Romanos, 13).

Sin necesidad de verificar las citas, se comprende que la recomendación apostólica apoya su tesis y, por consiguiente, los fieles deben acatar la voz de mando falangista, sin rechistar, aguantando palos y privaciones.

Excelente consejo.

## CONTRA LA HUELGA

OR si hubiera alguna duda, el presbítero periodista aclara:

Son tan sumamente graves los males que las huelgas comportan consigo, que no es lícito recurrir a ellas.

Toda huelga provocada desde el exterior es factiosa, porque es un intrusismo de un Poder rebelde y clandestino contra el Poder legítimo, único que encarna la autoridad de Dios.

Los periodistas extranjeros que tan alegremente han hablado de la participación unánime de los cursos en la huelga, podían acomodarse al patio, donde apreciarían, como ésta, muchas otras discordancias.

## VAYA COLABORACION

DOM AURELIUS, con su angelical bondad, dice una parrafada siguiente:

Todo ciudadano español, por ciudadano y por cristiano, está obligado en conciencia a secundar, apoyar y obedecer a la legítima autoridad en toda perturbación del orden público. No hacerlo por egoísmo, por espíritu de comodidad o por cobardía, es incurrir en falta, no pocas veces grave, de omisión del deber de cooperar al bien común.

Le parece, pues, que Franco cuenta con pocos guardias, queriendo convertir a todos los ciudadanos en indicadores o chivatos.

## LA RAZON QUE SE INVOCA

TRA andanada del gracioso Miguel Larrañaga, precisa:

Se puede enjuiciar los actos públicos de las autoridades, pero siempre guiados por la razón, no por la pasión, y siempre con el debido respeto, pues aun los malos gobernantes no por malos dejan de ser gobernantes y, por lo tanto, representantes de Dios. Sabido es que reverenciar al gobernante es reverenciar y obedecer a Dios.

¡Qué barbaridad! Obedecerán a Franco y su gobierno los corderos, mas no los hombres rectos y amantes de la libertad.

Ni por dios ni por cristo...

# SOLIDARIDAD OBRERA

Portavoz de la Confederación Anarquista Nacional del Trabajo de España

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C. N. T. D'ESPAGNE EN EXIL (XI<sup>e</sup> REGION)

JOURNAL AUTORISE PAR L'ARRET MINISTERIEL DU 8 - MARS - 1946

Giros a C. C. Paris 7502-18. P. BRILLAS 24, Rue Sainte-Marthe. (PARIS X<sup>e</sup>)

TELEFONOS Redacción BOT-22-02 Talleres PRO-78-16

SUSCRIPCION INDIVIDUAL al trimestre 150 francos al semestre 300 francos al año 600 francos

# CRONICA INTERNACIONAL

Por JULIO BARCO

## Las huelgas de España

CONTINUAN, de diverso modo, las huelgas en España. Ninguna de las amenazas lanzadas por el Gobierno contra los obreros de Bilbao, antes de que abandonaran el trabajo, ha sido llevada a cabo. Ninguna de las medidas tomadas, cuando ya habían abandonado el trabajo, ha sido mantenida. No por falta de voluntad: por falta de poder. Todo el de que dispone el Gobierno impotente ante la actitud de los obreros. No hay poder que haga hacer a los hombres lo que no quieren, cuando son muchos los que no quieren. No han cedido, pues, los obreros: ha cedido el Gobierno. Sin decirlo, pero ahí está el hecho. Si hubiera llevado a cabo sus amenazas, habría empeorado la situación: para él mucho más que para los obreros. Las ha dado por olvidadas. Si hubiera mantenido las medidas tomadas después de olvidadas las amenazas, no otro habría sido el resultado: empeoramiento de la situación, más para él que para los obreros. No las ha mantenido, por tanto. Ha cedido ante los obreros, que no han cedido ante él. Todo el poder, evidentemente, en manos de los obreros. Sin importancia, el del Gobierno, ante el de los obreros. Habría descubierto el Gobierno, usando el suyo, cuán débil era; y cómo, en las circunstancias a que los obreros le han llevado, se volvía contra él. Cuanto más lo hubiera usado, más se habría extendido la huelga a que con su uso habría querido poner fin. Todos los obreros que hubiera metido en la cárcel, por ejemplo, huelguistas por fuerza, aparte de por voluntad.

Ha tenido el Gobierno franquista, para hacer frente a lo que le ha salido al paso, que volver la mirada del remedio a su juicio infalible. Ya no infalible: en lugar de remedio, lo contrario. No busca salida de la situación en que le han colocado los obreros contentándose con ellos. Trata de hallarla por otro lado. Un ministro, en Sevilla, ha hablado de que la revolución nacional, interrumpida — se nos había asegurado mil veces que estaba hecha — en cuanto continúe será solución de todo. Más bien cómica, la revelación de que la revolución nacional ha sido interrumpida, y la afirmación de que, si continúa, el pueblo español no tendrá de qué quejarse. El ministro que ha dicho esas sandeces es falangista. Los periódicos de estos días aseguran que Franco tiene entre ceja y ceja el propósito de disolver el partido de que el ministro parlanchín es eco. No les voy a aconsejar que se pongan de acuerdo. Se habría sometido hace tiempo Franco al parecer del ministro. Ahora, es probable que realice el propósito que los periódicos le suponen. Más que porque el partido falangista no le haga falta, para buscar salida del callejón sin salida en que los obreros le han metido. Manera distinta de la que el ministro propone, para hacer frente a lo que le ha salido al paso. Y no menos cómica, por no decir ridícula.

No se va a contentar Franco con eso, según los mismos periódicos que le suponen la idea de acabar con el partido falangista. Va a añadir a eso la creación de un tribunal especial, o algo parecido, para perseguir a los explotadores del régimen. Otro modo, cómico, por no decir ridículo, de hacer frente a lo que le ha salido al paso. Con lo que no sabe cómo enfrentarse. Con lo que no tiene con qué enfrentarse.

Le han puesto las huelgas en el aire. Si continúa, tendrá que apresurarse a hacer las maletas. Por poco que continúen, le mantendrán en el aire, sin tener a qué cogerse. Impotente para impedir que las huelgas estallen, y para que duren tanto como los obreros quieren, con las manos atadas frente a ellos, porque cualquier gesto que hiciera contra ellos le sería perjudicial, buscará remedio a su desamparo por otros caminos; y que contentará a los obreros atacando a los falangistas, como dicen los periódicos, o persiguiendo a los que se han enriquecido y se enriquecen a la sombra del régimen por él establecido, como dicen también los periódicos. Remedio vano. Cortar tal o cual rama del árbol podrido, y dejar el árbol, que es él. No saldrán los obreros de su hambre, ni de su descontento, con tal remedio, que no lo es. Y han aprendido, en unas horas, que pueden proclamar su hambre y su descontento, y que nada tiene el régimen para impedir que los proclamen: todas sus armas, ante la proclamación, inservibles.

Ha seguido a lo de Barcelona, que ha abierto los ojos, lo de Bilbao y San Sebastián, que los ha abierto más aún. Seguirá a lo de Bilbao y San Sebastián, indudablemente, cosa pareja en Madrid — ya se anuncia —, y en Málaga — ya se anuncia también —. Después vendrá, en otras ciudades, protesta igual. Si ante lo de Barcelona no tuvo Franco armas valedoras, como no las ha tenido ante lo de Bilbao y San Sebastián, tampoco las tendrá ante lo de Madrid y Málaga, y las demás ciudades en que el hecho se repita. Y si después de ir dando saltos de una ciudad a otra, la protesta se generaliza, Franco tendrá que escapar, aunque no haya preparado las maletas. Está ya en el aire por lo que sucede, tan limitado. Si se caida, se generalizará, será instantánea. Todas las medidas que haya tomado — las que tome contra los obreros no podrá mantenerlas, como ahora — contra lo antipático a los obreros, para contentarles indirectamente, serán inútiles; co-

mo si no las hubiera tomado. Si a algunos contentan, nada pesará eso en la balanza. Porque nada puede pesar. No es el partido falangista solamente lo que ha de desaparecer; ni solamente los explotadores del régimen: ha de desaparecer el régimen que ha dado vida a aquel partido y que se presta a la explotación. No han de desaparecer solamente las ramas del árbol: ha de desaparecer el árbol, que cortadas esas ramas le saldrían otras, solamente al parecer distintas.

Buscaban los españoles modo de que el árbol desapareciera. Lo han encontrado. Es imposible que haya quien no lo advierta. Es imposible, por tanto, que no sigan el camino por algunos de ellos emprendido. Fácil de seguir. Es imposible también que haya quien no lo advierta. Nada les ha pasado a los barceloneses por emprenderlo, nada les ha pasado a los bilbaínos y a los guipuzcoanos por seguirlo. Porque nada les podía pasar. Todas las armas del régimen, ante ese ataque, inservibles. Si usadas, más contra el régimen que contra quienes le han atacado. No podían obligarles las armas del régimen a hacer lo que no querían hacer. Podían, si meterlos en prisión. Modo de no hacer tampoco lo que no querían hacer. A ese callejón sin salida han llevado los obreros barceloneses, y más tarde los de Bilbao y San Sebastián, a Franco. Y a ese callejón sin salida le llevarán los de Madrid, en cuanto quieran, y los de Málaga y los de el resto de España, en cuanto quieran. Y si un día, por azar o de concierto, son los de varias ciudades los que se niegan a entrar al trabajo, el callejón sin salida tendrá menos salida aún. Casi no tendrá salida ni para escapar. Con partido falangista disuelto o no, con explotadores del régimen perseguidos o campando a sus anchas, y aun con todas las ramas del árbol cortadas, y de tal modo que en su lugar no hubieran nacido otras. Quedaría el árbol, blanco del ataque, cercado por el ataque, y sin otro destino, por fin, que morir.

Sucedan muchas cosas actualmente en el mundo. No es exagerado decir que todas, hasta las más importantes, pasan a segundo término ante las huelgas de España. Pueden estas acabar con el régimen franquista, con lo que ninguna otra cosa acabaría, ya se sabe por qué, y no he dejado yo de decirlo, podría actitud pareja, en el mundo, descartar la amenaza que sobre él se cierne: tampoco he dejado de decirlo. Ante hombres que no quieren hacer sea lo que fuere, toda la fuerza falla. Materios no es obligarles a hacer lo que no quieren hacer. Es ir a que no lo hagan por otro camino. Y no es posible matarlos a todos. Hasta Franco vacila. ¿Quién no vacilará, si Franco vacila? Están prohibidas las huelgas en España. Han hecho huelga los barceloneses. Ningún perjuicio les ha causado burlar la prohibición. No por falta de voluntad de Franco — por falta de poder para hacer respetar la prohibición. Han hecho huelga, después de los barceloneses, los bilbaínos y los guipuzcoanos. Se han burlado también de la prohibición. Y más premeditadamente que los barceloneses. Tampoco les ha causado ningún perjuicio la burla. Ha tenido que ceder Franco; o no han cedido ellos. Primero olvidando sus amenazas, después no manteniendo las medidas tomadas. Sucedará lo propio, mañana, en Madrid, en Málaga, en cuantas ciudades los obreros se burlen de la prohibición de hacer huelga. Ningún perjuicio les causará la burla, o en todo caso insignificante, comparado con el que harán al régimen. A su merced, por fin. Sin armas valedoras que oponerles, por fin. Y que se hundirá, en cuanto la burla no sea limitada, en cuanto se generalice, en cuanto nadie, o casi nadie, tenga en cuenta la prohibición, como ni la han tenido los barceloneses, y los bilbaínos y guipuzcoanos.

Imagínese esa actitud, ante lo que se cierne sobre el mundo, en todo el mundo. Imagínese que muchos hombres, hoy aquí, mañana allá, pasado mañana aquí y allá, se sobresalten ante el porvenir que se les prepara. Y que dicen no. Sería, instantáneamente, no. El porvenir que se les prepara, con un simple ademán, que apenas será ademán, quedaría descartado. Como será descartado el régimen franquista si el simple ademán de los barceloneses, que apenas ha sido un ademán, y contra el que todos sus recursos son vanos. El día que lo hagan muchos españoles al mismo tiempo, el régimen desaparecerá: como barrido por el viento. Sin un arma que oponer a semejante ataque. Todas, que por voluntad se esgrimirían inservibles. Inservibles serían igualmente cuantas quisieran esgrimirse en el mundo ante ataque parejo contra lo que en el mundo se prepara. No hay, no, fuerza que haga hacer a los hombres lo que no quieren hacer. El caso es que no quieran. Se han internado los españoles por ese camino. Por eso cuando sucede en el mundo, por importante que sea, pasa a segundo término ante las huelgas de España: que muestran por dónde ir. En España al fin del régimen de Franco, en el mundo a descartar lo que sobre él se cierne.

# CORREO DE LA ARGENTINA COMIENZA LA FARSA ELECTORAL

VA a realizarse durante este año la campaña electoral para asegurar en los comicios de comienzos del próximo la consagración del actual jefe del oficialismo. La farsa será cumplida en nombre de la más pura democracia y exaltando las virtudes del régimen que terminó con el fraude, mientras el clima de intimidación y la falta de libertad para la oposición permitirán a la máquina de propaganda del gobierno sacar enormes ventajas en una carrera que debe terminar, fatalmente, con el triunfo de Perón. Va a desplegarse, pues, todo el aparato de este régimen esencialmente totalitario, para demostrar al mundo que el pueblo quiere al «líder» y que, libremente — en «prístino acto electoral» digno del 24 febrero de 1946 — desea su reelección para la presidencia. Para lograr éxito, el gobierno desecha el viejo y poco elegante recurso del fraude que vuelca los padrones a favor del oficialismo. Tiene a mano recursos «legales» preparados con habilidad y paciencia con vistas a esa reelección, punto medular de la reforma constitucional de 1949. Dispone de la sabia ley que prohíbe las coaliciones políticas y tolera el desdoblamiento de un mismo partido por sexos. Cuenta con el poder judicial como instrumento dócil para las cruzadas de persecución por «desacato» o por «delitos contra la seguridad del Estado». Puede poner en juego, si la situación se hace difícil para sus planes, las leyes de «defensa nacional» que autorizan a efectuar movilizaciones, a declarar estado de emergencia o a la ley de «espionaje y sabotaje» con sus cláusulas terroríficas. Para complementar el mecanismo represivo, están ahí leyes, decretos, reglamentaciones y ordenanzas policiales, municipales, pro-

vinciales, etc.; la radiotelefonía en su poder, la prensa adversaria prohibida, las imprentas amenazadas y el derecho de reunión mutilado; los títulos del sindicalismo estatal al servicio; los incommensurables fondos de la «Ayuda» de la jefa del sector femenino, que entrará en beligerancia política. Y como a pesar de todo ello, el gobierno teme que la realidad haya iluminado a muchos engañosos de ayer, hará deslumbrantes exposiciones sobre el «plan quinquenal», resucitará acusaciones «antiargentinas», comprará, si puede, nuevos vehículos de transporte, dará bríos a la «lucha con el agio» tan ruidosa como estéril y derrochará dádivas y promesas. No es en ese terreno donde puede ganar el pueblo la batalla por la libertad! Ningún dictador pierde elecciones... A. LIB.

UNA de las causas de nuestros males proviene de que ajustamos nuestra conducta a la de los demás. En lugar de dejarnos guiar por la razón, nos dejamos conducir por la costumbre o por una moral ya hecha. Nos parece ésta más estimable porque tiene la aprobación general. Pero los hombres, tomados en conjunto, no son ni bastante inteligentes ni bastante felices para que razonablemente podamos admitir que la opinión de la mayoría es lo mejor que podemos seguir.

SENECA

# ANTOLOGIA LA ENERGIA

CASI todo, en la naturaleza, y con mayor motivo en la producción de las riquezas, no es en resumen sino energía, tomada esta palabra en su sentido científico. Si escaláis una montaña, hacéis cierto gasto de energía, y si este gasto ha sido completo, decís que estáis agotados. En efecto, todo lo que se mueve, todo lo que vive, incluyendo el cuerpo humano, exige cierto gasto de energía. Esta, en lo que nos concierne, proviene de la combustión de los alimentos que absorbemos. Cesemos de comer y no solamente no trabajaremos más, sino que no viviremos ya.

Una cascada produce energía aun si ésta no es utilizada: es el caso de las cascadas del Zambeze, de las cuales no se ha captado la fuerza; es, en más pequeño, el caso de un kilogramo de carbón que se quema. Desprende calor que se transforma en energía y que se puede utilizar al menos parcialmente por medio de una máquina de vapor, pero que se perderá definitivamente si no se utiliza.

Sirviéndose de todas las formas de la energía es como transformamos las primeras materias en cosas útiles, pero aquí es preciso distinguir la máquina misma, que es un cuerpo sin vida, y la energía que la pone en movimiento. La energía capturada en las corrientes atmosféricas es la que hace dar vueltas a un molino de viento. Del mismo modo el automóvil, cuerpo sin vida, rueda gracias a la energía que obtiene de la gasolina. Con la energía tomada de la hulla, del coque, del petróleo, de una cascada, hacemos funcionar toda la maquinaria industrial que nuestros técnicos han construido. Para haceros comprender bien que todo no es sino energía utilizada, pongamos un ejemplo:

La ropa que lleváis es de lana. ¿De dónde proviene esta lana? El calor del sol, por conducto de la clorofila, se ha transformado en energía que ha hecho brotar la hierba, la cual ha sido comida por el cordero y le ha procurado el calor necesario a su existencia así como la energía indispensable para que continúe pastando y la lana crezca sobre su lomo. Esta lana ha sido esquilada gracias a la energía gastada por un hombre, después ha sido cargada en un tren. Este tren estaba compuesto de una locomotora y de vagones que fueron fabricados con el acero obtenido gracias a la energía que había desprendido la hulla quemada en unos altos hornos. La locomotora se ha puesto en marcha gracias a la energía tomada del vapor, o por la transformación de la energía eléctrica nacida de una cascada. Llegada a su destinación, la lana ha sido lavada, cardada, tejida, transformada en tela gracias a máquinas complicadas movidas por obra de la energía tomada del vapor o de la electricidad, y esas máquinas mismas fueron fabricadas gracias a un gasto de energía de origen análogo. El tejido a su vez ha sido quizás cortado y cosido por otras máquinas, es decir, por otras manifestaciones de la energía, etc... Podríamos decir otro tanto de todo los objetos fabricados, porque con la energía de que disponen es como los hombres se procuran hoy los alimentos, los vestidos, las casas, el calor, en una palabra, todos los objetos materiales de que tienen necesidad.

Jacques Dubain.

# Aire de la Calle

LA PERPLEJIDAD DEL SR. ALBAR SI QUE HACEMOS DISTINCIONES

RECORDARAN nuestros lectores un eco del pasado 21 de abril con referencia a las manifestaciones de Llopió sobre la CNT en el Congreso del PSOE. Disculpábamnos al secretario, mas señalamos que la reproducción de sus palabras en El Socialista (La CNT, desvolviéndose en situación regular en Francia gracias, en gran parte, a nuestros amigos de la SFIO) constituiría, por lo menos, una indecidez.

Pues bien, Manuel Albar, director de El Socialista, nos repite diciendo que se ha quedado perplejo, sin comprender lo que puede haber de indecizo al reseñar en sus columnas, cumpliendo el deber informativo, las palabras citadas.

Sorprende, verdaderamente, el desecho de ese hombre, parapetado tras el deber informativo, pese a cumplirlo de manera tan espedida que reduce al minimum las interenciones que le desagradan y omite hasta un voto particular antimonárquico presentado en el comicio ugetista, que aconseja la entente entre las fuerzas antifascistas y reclama el boicot internacional a Franco.

FACTURITAS TENEMOS DE lo indecizo pasa, pues, el señor Albar a lo indecente, que no otra cosa es el querer presentarnos una factura sin deberle nada, absolutamente nada.

No vamos a negar, de otro lado, que la CNT ha conocido aquí, últimamente, ciertas dificultades que amigos franceses de distintas tendencias, entre los que cabe citar con merecido elogio a los de la SFIO, salieron, como era de esperar, espontánea y noblemente, en su defensa.

Sabemos reconocer el valor de esta colaboración en momentos graves, pero no admitimos que el actual director de El Socialista, empeñado en atacar y dismutar, de intento, a la CNT, se sirva de ella para entregarse a especulaciones tan caprichosas como inmorales.

TIRO A LA MIRANDILLA EN el mismo número de El Socialista nos da la serenata también el pinta de la Mirandilla. Mas, cosa curiosa, tan deslenguado como es de costumbre, toma esta vez ciertas precauciones, que no impiden, desde luego, el esabrupto anticentista.

¿Pero que tendrá este hombre con la CNT que aun queriendo ser prudente ha de escaparse de siempre alguna gansada, como de decir ahora que hemos celebrado mítines, en el espacio de pocas semanas, para vapulear al partido socialista?

¿Cámesse el vigía de la Mirandilla pues en los mítines de la CNT, para que se reagrupen y no se desunir, como algunos hacen, no desunir, ha de dicho que podría ofrecer a los buenos socialistas.

(Pasa a la tercera página.)

DURAND, gérants-GOMEZ directeurs Société Parisienne d'Impressions 4, Rue Saulnier. - PARIS (IX<sup>e</sup>)